

龍頭和天鼓——記先父所述兩則舊事

張之傑
(本會會員)

我是山東省諸城縣人，每看到「諸城」兩字，都會特別注意。今年 10 月 15 日閱讀《旺報》，一則新聞猛然躍入眼簾，標題「諸城挖出世界最大恐龍群」，「諸城」兩字標成紅色，極其醒目。《旺報》的文章都有段引文，這篇新聞的引文如下：

被大陸國土資源部命名為中國龍城的山東諸城，近日工作人員鑿開蓋層岩石，發現一條長 500 米、平均深度 26 米的恐龍化石長廊。經數十位國際恐龍專家證實，這是目前世界上已發現的規模最大、化石儲量最豐富的恐龍化石群。

沒想到自己的家鄉竟有「中國龍城」之稱！趕緊閱讀內文，才知道 1964 年和 1988 年各進行過一次大規模挖掘，2008 年 1 月起進行第三次挖掘，至今已發現庫溝恐龍化石長廊、恐龍澗化石隆起帶、臧家莊化石層疊區等三處大規模化石埋藏地，發現恐龍化石 15000 多塊。

這則新聞使我想起先父說過的一則舊事。我們家住在諸城縣枳溝鎮趙莊，民國初年先父還是孩童時，一位長工（先父說過其姓名，已失憶）到鎮上趕早集，適逢雨後，曉色中隱約看到剛崩塌的崖上露出一個東西，走近察看，發現是個龍頭骨架，就拔下一枚龍牙放在提籃裡。趕完集，回程時走到發現龍頭的地方，只見許多百姓在挖龍骨，龍頭已不見了，大家正在往土裡挖。

那位長工曾向先父述說此事，先父曾在長工家看過那枚龍牙，灰白色，呈錐狀，叩之作金石聲。民間傳說，龍牙可治某病（何病已失憶），鄉人常到長工家磨龍牙粉，先父看到那枚龍牙時，基部已被磨掉不少。

待我年紀稍長，意會到先父所說的龍頭，可能是隻恐龍。鄉人知識閉塞，不可能知道什麼是恐龍。長工將露頭的恐龍頭骨化石理解成龍頭，可見牠的樣子和民間藝術的龍的造型有點相似。龍頭上有大型錐狀齒，說明牠是一種肉食性恐龍。大型肉食性恐龍——如暴龍——頭部較大，牙齒尖銳，只看頭骨，的確有點龍的模樣，難怪那位長工把會它理解成龍了。

《旺報》的報導，證實了先前的想法。諸城既然是「中國龍城」，民初鄉人看到露頭的恐龍化石也就不足為奇。《旺報》報導：「遠古時代諸城為何那麼多恐龍，被業內人士譽為『恐龍王』的 74 歲老教授趙喜進推測，該地區氣候溫暖，河流交織，湖泊廣佈，植物茂密，成群的鴨嘴龍自由自在地生活在水中、岸邊。丘陵和山坡上，角龍、甲龍、鸚鵡嘴龍、禿頂龍等素食性恐龍和睦相處。當時，恐龍生活的這個地方四季如春、氣候濕潤、水草豐茂、風景秀麗，適宜各種恐龍生存。」

鴨嘴龍、角龍、甲龍等都生活於白堊紀，有這麼多草食性恐龍，當然少不了掠食者，暴龍就是其中一類。暴龍分佈北美和東亞，生活於白堊紀晚期，牙齒呈錐狀，以鴨嘴龍、

甲龍等爲食。《旺報》的這則報導，提到諸城曾裝成「巨型山東龍」和「巨大諸城龍」兩具世界知名的鴨嘴龍化石，今年 10 月 11 日又修復完成世界最大的鴨嘴龍「巨大華夏龍」，可惜這篇報導沒提到肉食性恐龍。

先父還說過一則舊事，值得一提。先父年輕時常聽老人們說，清末某年某日，大晴天聽到低沉的悶雷聲，鄉人說是「天鼓響」，意味著將要改朝換代，果然幾年後清朝就滅亡了。老人們還說，一些到外地經商、辦事的人，不論去得多遠，同一時間都聽到了。

長久以來，我懷疑所謂的「天鼓響」，可能和 1908 年（光緒三十四年）6 月 30 日晨的通古斯大爆炸有關。聲波以空氣爲介質，大爆炸的聲響能否傳到華北令人存疑，但根據英文版維基百科，大爆炸所引起的氣壓變化，英國都能測出，這樣看來，聲響傳到華北也不能完全排除。可惜在我讀過的雜書中，從未見過相關記載，謹此提出，乞請博雅君子賜教。

先父諱溫泉，名注恩，以字行。生於宣統二年農曆八月廿五日，逝於民國八十九年國曆七月二十五日。擅書法、工詩文，有《零縑集》行世。

收件日期：2009 年 10 月 17 日

定稿日期：2009 年 10 月 21 日